

第五届世界华文教育大会召开

第五届世界华文教育大会12月19日至20日在京召开。

大会指出,海外侨胞素有重视教育和传承民族文化的优良传统,6000多万海外侨胞是连接中国和世界的桥梁和纽带,是传承弘扬中华优秀传统文化、促进中外文明交流互鉴的主力军。海外华文教育是海外侨胞自主创办的中华语言文化教育事业的“留根工程”“希望工程”“民生工程”。海外华文学校是传播中华文化、增进中外文明交流的重要平台。希望海内外华文教育工作者坚定文化自信,立足五千多年中华文明,依托中国发展的生动实践,全面阐述中国的文明观、发展观和世界观,帮助世界各国人民了解一个真实、立体、全面的中国,促进中外文明交流互鉴,增进民心相通,推动构建人类命运共同体。

本届大会由国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会共同主办,主题为“推动华文教育高质量发展,促进中外文明交流互鉴”。来自全球近70个国家和地区的600名海内外代表出席。(新华)

马来西亚首家中文学习测试中心揭牌

马来西亚汉文化中文学习测试中心12月22日在吉隆坡揭牌,成为马来西亚首家中文学习测试中心。

该中心由汉考国际教育科技(北京)有限公司(汉考国际)与马来西亚汉文化中心共建。

中文学习测试中心是在中国教育部中外语言交流合作中心指导下,由汉考国际在汉语水平考试(HSK)基础上,与各国合作设立的中文教、学、考、来华留学、实习就业综合国际教育合作项目。中文学习测试中心以开展中文教学和考试为主,着眼于国际中文教育事业市场化发展,致力于打造国际中文教育领域新品牌。(新华)

加纳第三所孔子学院揭牌成立

加纳第三所孔子学院12月19日在位于加纳第二大城市库马西的恩克鲁玛科技大学正式揭牌成立。该孔子学院由恩克鲁玛科技大学与湖北汽车工业学院合作共建。

恩克鲁玛科技大学副校长丽塔·迪克森在当日的揭牌仪式上说,该所孔子学院的成立彰显加中教育合作持续深化,将助力恩克鲁玛科技大学成为加纳中部和北部地区的中文教学示范点,使该校学生具备良好的学术素养,以应对更多挑战。

中国驻加纳大使卢坤在视频致辞中说,加纳正式成立第三所孔院,体现了中国对加纳独特地区影响力特别是教育枢纽地位的重视,是中加传统友谊结出的最新硕果,是两国人文交流合作的里程碑。

2013年5月以来,加纳先后在加纳大学和海岸角大学设有两所孔子学院。(新华)

首届中国侨智发展大会达成合作意向逾70.19亿元

首届中国侨智发展大会12月20日至22日在福州举办。记者获悉,本次大会共有9个项目成功签约,17个项目达成初步合作意向,意向金额逾70.19亿元。

福建省侨联党组书记、主席陈式海介绍,在聚焦产业发展和项目对接方面,大会着眼于服务国家发展大局和福建数字经济、海洋经济、新能源、生物医药等新兴产业,举办了4项产业推介和成果对接专场活动,侨界院士和高层次专家学者发表了83场主旨演讲。据统计,现场共推介展示了45项高新技术成果,项目合作意向金额逾70.19亿元。

“通过大会的举办,我们探讨和初步形成了产业链贯通机制、省院科技合作机制、京闽协作机制、创业就业并举机制、华侨资本和产业融通机制五项机制。”陈式海说。

此次大会特色之一是高层次的青年人才参与众多。据了解,来自全球排名前100的名校在读博士、博士后有103名;博士以上高层次人才达632名,占嘉宾总人数的61.8%。45岁以



12月20日,参观者在第一届中国侨智发展大会“侨智汇”活动展区参观

下的新侨和华裔新生代代表516名,占比50.4%。

“大会在闽籍侨胞中引起了热烈反响,很多海外乡亲特别是闽籍侨界新生代纷纷表达了回家乡创业的意愿。”福建省委统战部副部长、省侨办主任

肖华鑫表示,通过招才政策解读和对接洽谈,110多位海外博士、博士后与福建省内14家高校、科研院所、创新实验室达成了对接意向,30多名海外博士与福州市福耀高等研究院进行初步对接并达成就业意向。

本届大会共举办17场活动,1500余名高层次人才与百家用人单位达成引进和就业意向。本次大会由中国侨联、福建省人民政府共同主办。大会期间,福州市还发布了华侨华人新生代《福州宣言》。(新华)

联合国通过决议将春节作为联合国假日

第78届联合国大会12月22日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在联大决议通过后表示,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家

庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成

为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

联合国除了东道国的重要法定假日外,可由联大通过决议,把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日,在当天尽量避免安排会议活动。联合国秘书长每年都发表春节贺辞,向中国及所有庆祝春节(农历新年)的各国人民致以节日问候和祝福。(新华)

跨越山海的情缘

——坦桑尼亚孔子学院十年记

24岁的高晓宇是浙江师范大学国际中文教育专业的研二学生,今年9月和另外13名同学一起来到坦桑尼亚,成为达累斯萨拉姆大学孔子学院的志愿者老师,为期一年。

“最开始很紧张,害怕自己带不好这么多人。”谈起最初得知自己要负责4个班的中文选修课时,高晓宇有些不知所措。但这位年轻的河北姑娘很快就被当地年轻人对于中文的热情和好学所打动,她希望能尽自己的努力帮助这些非洲年轻人。

从孔院成立之初就担任中方院长的张笑贞介绍说,2013年,达累斯萨拉姆大学孔子学院由达累斯萨拉姆大学、中国国际中文教育基金会和浙江师范大学签署协议成立。十年来,超过100位来自国内的教师和志愿者来到坦桑尼亚。

哈米达·塞夫·阿拉维是达累斯萨拉姆大学语言研究专业的学生。她说:“我热爱中文,它是我取得人生进步的关键。”2019年,她通过孔子学院成功申请到了奖学金,前往浙江师范大学留学。她形容这是自己人生的“高光时刻”。

32岁的阿莎·富姆·卡米斯是孔子学院一位本土中文教师。作为地道的坦桑尼亚人,她认为学习中文改变了她的人生。“如果不是因为学习中文并且拿到奖学金去中国留学,现在在我可能还在桑给巴尔的小船上捕鱼。”

“我已经开始教我儿子学中文了,虽然知道他还听不懂。”阿莎·富姆·卡米斯笑着说,“学中文要从娃娃抓起。”

阿莎·富姆·卡米斯说:“随着中国企业逐步扩大在坦投资,对精通中文的坦桑尼亚人

才需求也逐渐增加。几乎每天都有中资企业找到孔子学院,希望能找到懂中文的坦桑尼亚学生。”她坚信中文学习能为坦桑尼亚年轻人创造更美好的未来,所以她对中文教学有着极强的使命感。

在达累斯萨拉姆街头,有许多推着自行车吆喝着卖椰子的当地商贩。每当看到亚洲面孔时,他们常常脱口而出:“你好!”

张笑贞告诉记者:“十年来,我们在坦桑培养了6万多名中文学习者。这些学生会把自己学到的中文传授给身边的家人和朋友,越来越多的当地人会接触并学习到中文。”

张笑贞说,过去十年间,孔子学院在推动中坦文化交流方面发挥了重要作用。学院不仅提供中文教学,还举办了众多文化活动,如春节庆典、中文演讲比赛、中国电影周等。通过

这些活动,坦桑尼亚人民得以更深入地了解中国的历史、文化和现代发展。

“许多学生通过在孔子学院的学习获得了访问中国的机会,有的人在中国的大学和企业中找到了实习和工作机会。这些经历不仅改变了他们的个人生活轨迹,也加深了两国之间的联系。”张笑贞说。

孔子学院坦方院长阿尔丁·穆特贝认为,孔子学院在提高坦桑尼亚年轻人中文学习、汉学研究、人才培养和本地教师就业培训等方面作出了巨大贡献。

坦桑尼亚教育与科技部副部长肯尼思·霍齐亚接受采访时说,“孔子学院在促进坦中文化交流、加强人文交流方面有重要作用,同时也帮助我们解决了就业问题,推动农业、旅游等领域发展。”(新华)